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УДК 630*8 Сільськогосподарські науки 
 

CORYLUS COLURNA L.: ОСОБЛИВОСТІ КУЛЬТУРИ, 

СЕЛЕКЦІЇ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

Лозінська Т.П. 

доцент                            
Білоцерківський національний аграрний університет 

Біла Церква, Україна 

Ліщина (Corylus) – це рід листопадних кущів та дерев, 

який об’єднує 11 сучасних видів. Ліщина деревовидна або 

турецька чи Ведмежий горіх (Corylus colurna L.) за 

біологічною класифікацією відноситься до порядку букоцвіті 

(Fagales), родини березові (Betulaceae). Культура походить із 

Стародавньої Греції і Стародавнього Риму, також є згадки про 

її культивування на території Київської Русі. Ареал зростання 

від  Істрії,  Боснії,  південно-східної  Європи  через  Малу Азію, 

Кавказ до Гімалаїв [1]. 

Наразі ліщину деревовидну активно вирощують на 

території України і в країнах Середземного моря. Садівникам до 

вподоби, в першу чергу, смачні плоди, а декоративність стає 

приємним доповненням у вирощуванні в домашніх умовах. 

Corylus colurna L. – єдиний вид з роду ліщини, який має 

життєву форму у вигляді дерева, висота якого може досягати 20– 

30 м і мати 8–12 м в діаметрі. Дерево з правильною 

широкопірамідальною кроною інтенсивно росте в молодому віці, а 

в період плодоношення ріст помірний. Листя у рослини  широко 
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яйцеподібне, довго-черешкове, чергове, темно-зелене, восени 

золотисто-жовте. Квітки: чоловічі у формі сережок довжиною 6– 

10см. зеленувато-жовтого кольору, жіночі – заховані в бруньки. 

Corylus colurna дуже рано починає цвісти, зазвичай в березні- 

квітні, а іноді навіть в лютому. Плоди дрібні, дуже смачні горіхи 

продовгуватої форми, здавлені з боків, в твердій шкаралупі, зібрані 

по кілька штук в пучки, обгорнуті глибоко розсіченими на тонкі, 

гострі, зубчасті частки, що надає рослині в період плодоношення 

своєрідний вигляд, мають залозисту оболонку. Коренева система 

глибока, стрижнева. Живе цей горіх близько 200 років. 

Розмножується насінням і вегетативно: відводками і щепленням. 

Ведмежий горіх краще розвивається на сонячних місцях, але може 

рости і в затіненні. Полюбляє легкий, слабокислий, глинистий 

ґрунт. Горіх занесений до  Червоної книги. Його можна 

вирощувати на всій території України в зонах морозостійкості: 5b 

- абсолютно вся територія (5a - 7b) від Закарпаття (5b - 6b) до 

Луганська (5a-5b) і Криму (6a-7b) [2]. 

Обмежувальним фактором для промислового вирощування 

горіхових насаджень є саме несприятливі кліматичні умови, 

зокрема морози взимку та пониження температури в період квіту- 

вання. Ведмежий горіх є найкращою підщепою для промислового 

фундука на всій Україні. Він дає змогу підвищити врожайність і 

довговічність насаджень, а також поширити культуру в регіони з 

більш суворими кліматичними умовами. До того ж, рослини 

промислового фундука, щеплені на ведмежий горіх, чудово при- 

живаються і не виявляють жодних ознак несумісності. Ліщина 

деревоподібна володіє підвищеною врожайністю, морозистійкіс- 

тю, посухостійкістю, невибагливістю і передає ці властивості при 

розмноженні. Важливою ознакою ведмежого горіха є висока стій- 

кість проти хвороб, шкідників, вірусів і інфекцій, що важливо для 

використання в селекційних програмах. Тому досвід західних 

держав і вітчизняних науковців встановив позитивний синтез  двох 

рослин – ведмежого горіха і сортового фундука в теорії і практиці 

сучасного горіхівництва, що має значні успіхи в своїй діяльності 

[3]. 
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Фундук, який щеплений на ведмежому горіху починає 

плодоносити з наступного року після щеплення і завдяки 

деревній основі стрижневого кореня набуває силу впродовж 

понад сімдесяти років. Формування крони щепи, яка може 

сягати великих обсягів, дає можливість формувати високий 

урожай горіхів. Такі сорти здатні виживати і плодоносити в тих 

умовах, де їхнє поширення взагалі було неможливе. 

Особливо цінне значення деревовидного горіха в садово- 

парковому будівництві за відмінні декоративні властивості 

завдяки великому листю, красивій формі крони і горіховим 

обгорткам, які мають декоративний вигляд. Його часто 

використовують для озеленення в міських насадженнях, парках, 

місцях відпочинку, для створення алей. Гармонійно виглядає на 

газонах, особливо восени в золотистому вбранні [1-3]. 

Горішки хоч і маленькі, але дуже смачні, корисні для дітей 

і дорослих. Хімічний склад продукту містить велику кількість 

мікроелементів (калій, магній, фосфор, залізо та ін.), високий 

відсоток білків, що дозволяє використовувати продукт в 

дієтичному і лікувальному харчуванні. Їх використовували в їжу 

ще з часів стародавньої Греції і Риму. 

Деревина ведмежого горіха цінна, легко піддається меха- 

нічній обробці і поліровці, придатна для переробки на фанеру, 

здавна застосовувалася населенням Закавказзя і Туреччини для 

виготовлення столярних і токарних виробів. Дуже високо цінується 

в меблевому виробництві, використовується для обробки салонів, 

кают, парадних залів. Вона дрібношарова, щільна, міцна з красивим 

рожевим відтінком [4]. 

Таким чином, вирощування ведмежого горіха не вимагає 

значних ресурсів, а його через його позитивні властивості 

потрібно розвивати промислове виробництво. 
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